

Продюсер и актриса Баян Есентаева, возможно, не является самой любимой знаменитостью в Казахстане, но даже критики восхищаются ее обаянием и стальной решительностью.

Однако культивируемый ею имидж неуязвимости был разбит вдребезги, когда ранее в этом месяце появились сообщения о том, что она, как и многие ее соотечественницы, стала жертвой домашнего насилия.

Заподозривший ее в измене супруг Бахытбек Есентаев жестоко избил Баян. В больнице диагностировали закрытую черепно-мозговую травму, ушиб головного мозга, проникающее ножевое ранение брюшной полости и контузию глазного яблока 2-й степени.

Данный случай поверг многих в шок, но мало кого удивил, т.к. данная проблема является весьма распространенной в Казахстане.

В ответ на реакцию общества, организация «ООН-женщины» провела пресс-конференцию, на которой ее представитель, Дамира Сартбаева, представила статистику в этой сфере. Как она сообщила, в каждой восьмой семье совершается насилие в отношении женщин в той или иной степени. Каждые сутки только в полицию Алматы поступает в среднем около 20 звонков из-за домашнего насилия. Но даже эти цифры следует считать неполными, т.к. большинство женщин склонны не рассказывать о своем незавидном положении из-за страха подвергнуться еще большей агрессии.

В целом, по данным «ООН-женщины», в Казахстане вследствие домашнего насилия ежегодно погибают около 500 женщин.

Люди в социальных сетях провели флешмоб в поддержку Есентаевой. Девушки нарисовали синяки на своих лицах в рамках акции, выразив протест против домашнего насилия.

Но на специалистов, в рамках своей профессиональной деятельности ежедневно сталкивающихся с жертвами домашнего насилия, данная акция не произвела особого впечатления. В частности, EurasiaNet.org связался с главой кризисного центра «Подруги» Надеждой Гладырь с просьбой прокомментировать проблему бытового насилия в Казахстане. Однако она отказалась дать комментарий, возмущившись широким резонансом в СМИ вокруг звезды шоу-бизнеса, в то время как огромное количество женщин по всей республике страдают от издевательств в семье и нередко погибают, покончив жизнь самоубийством или от рук домашних агрессоров.

Она назвала флешмоб в соцсетях «циничной» акцией. «Думаю, эти девушки даже понятия не имеют, что такое домашнее насилие», – сказала Гладырь.

До инцидента с Есентаевой проблема домашнего насилия не удостоивалась особого общественного внимания. Многие даже считают, что подобное явление в семье является приемлемым. По словам активистов, насилие в семье проявляется чаще в сельских районах, но в городах оно тоже не редкость.

В прошлом году внимание широкой общественности также привлекла судьба школьной учительницы из Астаны Светланы Садуовой, в течение 21 года

состоявшей в браке с Канатом Садуовым. На протяжении этих лет муж постоянно выпивал и подвергал жену побоям, издевательствам и унижениям.

Но Светлана не ушла от мужа, и родила ему четверых детей.

Когда, наконец, она решилась на развод, Садуов совершил еще более страшный поступок, стоивший ей жизни.

В своем дневнике Светлана описывала страшные моменты из ее семейной жизни. По ее словам, муж устраивал ей ад не только дома. Он преследовал ее, куда бы она ни пошла, звонил ей и сообщал: «Я тебя вижу, ты там-то, делаешь то-то...».

В конце концов, Светлана не выдержала и развелась с мужем, после чего жила в кризисном центре для жертв бытового насилия, где пыталась скрыться от своего преследователя.

Бывшему мужу, однако, удалось ее выследить. Через два месяца он подкараулил Светлану во дворе школы, где облил ее бензином и поджег. Спустя четыре дня женщина от полученных ожогов скончалась в больнице.

В октябре суд приговорил Садуова к 18 годам лишения свободы, хотя тот до конца отрицал свою вину, несмотря на очень веские доказательства.

Некоторые такие случаи продолжают беспокоить, но у многих они перестали вызывать шок. Например, в разделе комментариев к новости об избиении Баян Есентаевой некоторые даже вставали на сторону ее супруга.

«Любой нормальный мужчина точно так же поступит с изменившей ему женой, – говорилось в одном из комментариев.

«Так ей и надо, а то совсем зазналась», – отмечалось в другом.

В Казахстане в прошлом году ужесточили закон по борьбе с бытовым насилием. Некоторые статьи, такие как «побои» и «причинение вреда здоровью», перешли из категории административных правонарушений в разряд уголовно наказуемых деяний. Наказание предусматривает штраф, исправительные работы или арест сроком до 45 суток.

Однако, по словам людей, работающих с жертвами домашнего насилия, эти законы почти не работают.

Как рассказала EurasiaNet.org Ирина Жданова, руководитель Центра социальной помощи населению «Мой дом», зачастую женщины не хотят обращаться в полицию или в суд. По ее словам, жертвы домашнего насилия часто предпочитают оставить все «как есть», вместо того чтобы изменить ситуацию.

Жданова отметила, что работать с такими женщинами чрезвычайно трудно, потому что в стрессовом и подавленном состоянии они не могут взять себя в руки, изучить законы и принять решение.

«80% женщин, поступающих в кризисный центр – это выпускники детских домов, не привыкшие доверять людям, – сказала Жданова. – Они с трудом налаживают семейную жизнь, не принимают себя как личность, не знают своих гражданских прав и пассивно относятся к жизненным проблемам».

Проблема состоит еще и в том, что женщине некуда идти после выхода из кризисного центра. Часто она вынуждена вернуться домой, к мужу-тирану.

Акты домашнего насилия разворачиваются по одному сценарию во всех странах, где распространено это явление. Полицию зачастую вызывают соседи. Участковый инспектор прибывает по вызову, но избитая жена часто отказывается писать заявление. Тогда полицейский выдает защитное предписание, запрещающее дебоширу устраивать дома скандалы и допускать рукоприкладство. После этого инспектор навещает семью каждую неделю в течение 30 дней (срок действия документа). В случае нарушения защитного предписания домашнего тирана ждет предупреждение или арест сроком до пяти суток. Но практика показывает, что эти меры малоэффективны.

«Обществу сегодня необходимо осознать, что домашнее насилие – это преступление, – заявила в интервью Zakon.kz Айгуль Бекмагамбетова, майор полиции, старший инспектор по защите женщин от насилия. – Проблема бытового насилия в нашей стране нарастает на фоне дефицита кризисных центров, оказывающих поддержку жертвам семейного издевательства. Каждому из нас необходимо изменить сознание, добившись нулевой терпимости к тем, кто позволил себе насилие в семье. Нужно добиться всеобщего порицания семейных скандалистов. Умалчивать об этой проблеме нельзя».

Актан Рысалиев – псевдоним журналиста из Алматы.